

# “改革要让群众感受到便利与发展”

——记广西改革创新先进个人覃慧红

文/图 全媒体记者 林子棠



覃慧红走访港南区羽绒企业。

1月19日上午,满载欧洲进口羽绒原料的货车驶入利信隆羽绒厂区,原料快速卸车入库后,随即送入生产线。车间内,机器轰鸣声此起彼伏,洁白的羽绒在流水线上有序流转,一派繁忙景象。

“现在通关又快又省,一个货柜成本最少降5000元,进口量比以前翻了一番。”贵港市利信隆羽绒有限公司总经理余汉龙的话语里满是欣喜。

这喜人的变化,源于市委改革办专职副主任、市委财经办副主任覃慧红主导推动的羽毛羽绒通关便捷改革。这项改革成果获全区改革攻坚十佳成果和中国改革2024年度地方全面深化改革典型案例,是她深耕改革一线的生动注脚。近日,覃慧红获评广西改革创新先进个人,用实干与担当诠释了改革者的初心。

港南区桥圩镇是羽绒产业重镇,原料高度依赖进口,长期以来,货物要从沿海港口辗转多地才能入境,企业不仅要付出高昂运费,还常常因供货不稳而陷入被动,产业链供应链安全稳定受到挑战。

2023年初,覃慧红到港南区羽绒企业调研,听到最多的诉求就是:“能不能让货物走得更快、更省?”企业的呼声,是她攻坚的起点。然而,改革之路并不平坦,最大的堵点在于跨区域、跨部门的监管协同。货物从钦州港转运至贵港,涉及两地海关的查验标准与流程衔接,原有政策要求必须在第一入境口岸完成所有查验。

“问题在哪里,改革就指向哪里。”覃慧红没有犹豫。她带领团队开始了密集的走访与协调,一方面到企业摸清实际困难,另一方面牵头搭建起由海关、商务、交通、属地政府及行业协会共同参与的协商平台。那段时间,她经常在港南区和市直相关部门之间跑动,协调会、推进会接连召开。“改革不是单打独斗,必须凝聚合力。”她说。

通关便捷机制改革要取得真正突破,需要更高层面的支持。覃慧红多次整理材料,主动向自治区党委改革办汇报,争取上级关注和支持。在她的积极推动下,贵港的诉求逐渐进入

自治区乃至海关总署的视野。2024年,海关总署基于改革的成效,批准在贵港开展海运进口水洗羽毛羽绒通关监管改革试点,货物在钦州港快速转关,抵达贵港后再行查验。

“绿色通道”开通后,货物整体运输时间压缩一半以上,比传统从长三角港口进境成本节省约1.3万元/40尺集装箱,比传统从珠三角港口进境成本节省约5000元/40尺集装箱。

“现在原料进来最快只需要3天,我们接订单也更有底气。”余汉龙感慨道。改革试点落地后,企业进口量明显上升,产业链稳定性安全性大幅增强。随着改革顺利推进并产生“化学反应”,港南区羽绒产业由原来的“收鸭毛—洗鸭毛—卖鸭毛”向成品制造拓展,羽绒园区建设加快推进,羽绒一条街顺势打造,港南区羽绒服、羽绒寝具迅速在区内外打开知名度。

覃慧红并没有停下脚步,她将此次改革视为“小切口”,进而推动“大通关”体系的构建,不断深化对外开放领域改革。2025年,内外贸同船运输、水水中转等改革创新举措陆续推出,“一单制”“一箱制”改革陆续开展,贵港的对外开放通道进一步拓宽。

在覃慧红看来,改革没有休止符。她创新推行“经验交流+业务培训+工作推进”会议模式,建立改革联动督察机制,牵头谋划2024—2029年重点改革攻坚任务清单,推动将改革绩效考评纳入设区市创新争优加分。2023年以来,她带领市委改革办的同志深入调查研究,形成的11篇报告、简报获市委主要领导批示、批转,推动园区改革、要素保障、废弃矿区生态修复与产业开发融合等多项改革落地。

覃慧红深谙总结宣传对改革推进的重要性。她完善改革新闻发布会制度,借助各级媒体平台推广贵港改革经验,2023年以来,共有6篇经验获《广西改革简报》采用,让贵港改革声音传得更远。她牵头的改革成果先后斩获全区改革攻坚十佳成果1个、优秀成果3个,还入选中国改革2024年度地方全面深化改革典型案例。

“改革永远在路上,问题的尽头就是创新的起点。”覃慧红常说。如今,站在港口码头的铁路专用线旁,她又在谋划下一步如何将“海铁联运”优势转化为外贸增长新动能。在她看来,改革的终极目标,是让群众感受到实实在在的便利与发展。

## 关爱留守儿童

1月16日,覃塘区东龙镇中心小学开展以“情暖留守儿童 爱伴冬日成长”为主题的关爱留守儿童活动,通过专题讲座引导学生学习情绪调节与自我关怀,老师还指导学生绘制帆布包,陪学生开展趣味游戏。图为学生们展示自己的作品。

全媒体记者杨小露 通讯员白云春摄影报道



## 写春联 送祝福

1月16日,覃塘区覃塘街道第三初级中学开展“师生共挥毫,佳联迎新春”写春联送祝福活动,书法社团学生在老师与家长的指导下专注书写。自由创作环节,师生将新春祝福倾注笔端,作品统一展示,大家在欣赏中交流心得,现场洋溢着浓浓的年味。图为活动现场。

全媒体记者杨小露 通讯员梁桂兰摄影报道



## 平南县:抢抓有利时节兴修水利

本报讯 (全媒体记者欧钰宇)寒冬时节是兴修水利的黄金期。平南县水利局抢抓有利施工时节,大力推进水利基础设施建设,进一步保障农田灌溉,提升防旱减灾能力,夯实粮食生产基础。

1月16日,位于平南县东华镇相资村的平南县东平水库灌区续建配套与节水改造工程项目建设现场,砂浆车来回穿梭,工人们忙着平整浇筑在水渠两侧的水泥砂浆,对排灌渠进行三面光改造。

东平水库灌区灌溉范围覆盖平南县平南街道、安怀镇、丹竹镇、东华镇4个乡镇(街道),此次续建配套与节水改造工程项目建设内容包括对灌区的东、西干渠及各支渠进行全面维修改造,消除渠道老化、渗漏等问题,进一步提升输水能力。目前,项目已累计完成渠道清淤35公里,完成干、支渠防渗加固40.14公里,渠系附属建筑物改造重建120座。项目改造完成后,将新增(恢复)灌溉面积2.22万亩,改善灌溉面积8.48万亩,保障灌区17.82万亩农业

人口的农田用水需求,为粮食稳产增产筑牢根基。

在推进项目有序建设的同时,平南县水利部门还启动了水利设施冬检专项行动,先后组织460人次到灌区,全方位排查渠道、泵站、水闸等设施隐患,建立整改台账推进维修清淤。目前,全县52座水库蓄水17420万立方米,已完成大中型灌区骨干渠系清理264.29公里,并投入128万元开展水库灌溉设施维修养护,全力保障60.79万亩灌区春灌需求。

## 寻“雁”记

桂平市江口镇中心小学三加分校 李梅

1月12日一早回到学校,我问巫老师:“雁回学校了吗?”“我刚去她家接她回来了,她应该在教室里。”我对巫老师竖起大拇指:“好样的!”说完便跑向六年级教室。

雁正在打扫教室,我轻轻地叫了一声:“雁,今天来得真早呀,还把教室打扫得这么干净,真棒!”她笑着继续扫地。

大课间时,我把她叫到办公室。“雁,以后学习、生活上有什么困难,都可以跟老师说,学习用品不够了、衣服不够了,或是心里有什么想法、需求,都可以说,我会想办法帮你解决并帮你保密,你可以把老师当成朋友。”她低垂的头慢慢抬了起来,一双清澈的眼睛望着我。我随即双手握住她的手,轻声说:“请相信老师。”我感觉到她的手微微颤抖,便把她的手握得更紧了些。那天天气冷,她穿着单薄,我便对她说:“放学后我带你去买些衣服和鞋子吧。”她哽咽道:“老师真好!”

上课铃声响了,我示意她先回教室上课。望着她轻快跑出办公室的身影,我松了一口气,回想起20多天劝她返校的历程,感慨万分。

2025年12月15日19:58,雁的父亲在班级群里发了一条消息:“各位老师、家长,请问雁有没有在你们家玩?她一整天都没回家,如果在你们家的话,请帮忙叫她回家。”

看到信息后,我问了一句:“今天我和巫老师去家访,你们家大门锁着,敲门也没人应答。麻烦把你雁的联系电话给我,我打个电话问她。”

随后,我拨通了雁爸爸提供的号码,电话里传来“嘟……嘟……嘟……”的忙音,直到系统提示“该用户无人接听”。接连拨打几次都是忙音,我挂断电话,编辑了一条短信发过去:“雁,我是老师。你现在在哪里?家里人和老师都很担心你,看到信息后请联系我,我去接你回家,在外面一定要注意安全。”

那天晚上,我始终没有等到雁的电话和回复,整夜都辗转反侧,难以入眠。

第二天、第三天、第四天……雁一直没有回学校。我和巫老师每天都去她家家访,只看到她年迈的爷爷,她的房门一直锁着,她拒绝和她父亲沟通,我们无法了解到她的身体状况和安全情况。

据她爷爷说,雁是单亲家庭的孩子,每天不吃早餐和午餐,只在晚上吃一点东西,半夜会起来再吃点。听她爷爷这么说,我意识到问题的严重性,马上向陈校长汇报了这件事。

到2025年12月19日那天放学之后,我和校长、教务主任、巫老师又去雁家,

结果还是一样没见到雁,雁的父亲远在广东,没办法跟我们说明她的情况。我们只能继续每天上门,每次接待我们的都是雁的爷爷。

直到1月7日早上,我们终于联系上了雁的伯父。他告诉我们,雁就在家里。我们赶紧安排好学校的工作,赶去雁的家。那天,我们终于见到了雁,我像看到走失的孩子回了家一般,情不自禁地上前轻轻抱住她,在她耳边轻声说:“雁,老师终于见到你了。”她在我怀里微微颤抖着,我便将她抱得更紧了些,只想让她在我怀里这样静静地多待一会儿。

见到雁,得知她平安无事,我们悬着的心终于落了地。不过,我们还得找到她产生辍学念头的原因,对症下药,引导她重返校园。我拉着她的手,轻声说道:“我们找个安静的地方坐下来聊聊,好吗?”她乖巧地点了点头。

“有同学在学校说我的坏话,上学、放学的路上也会遇到同学议论,我觉得上学一点意思都没有。”

“能告诉老师,具体是哪些同学说的吗?”

“每个班都有。”

“你不一定非要告诉老师,你先在家休息两天,下周一再回学校,我们下周一看。”

她点了点头。

从雁的家里回到学校后,我立刻召集全校师生,召开了一场以“文明礼仪你我他,团结互助靠大家”为主题的班会。

“同学们,学校就像我们的另一个家,我们在这里相聚,就如同大家庭里的兄弟姐妹,理应和睦相处、团结友爱。大家不妨将心比心、换位思考——如果那天,你们无缘无故听到同学说自己的坏话,心里会是什么滋味呢?”我话还没说完,就有同学发言:“我知道哪个班的谁说雁的坏话!”我做了个暂停的手势:“今天我不追究以前是谁说过的坏话,希望大家有则改之、无则加勉。今后若再发生此类事情,一律严肃处理,你们同意吗?”

“同意!”教室里响起雷鸣般的掌声。

1月12日那天,下课铃声响起,我走出教室来到走廊,从教学楼二楼望向操场,看见雁正和小伙伴们欢快地玩老鹰捉小鸡游戏,她咯咯的笑声清脆悦耳,我的眼睛不由得湿润了。

阳光洒在操场上,映照着雁红扑扑的脸蛋,那笑容如同春日里绽放的花朵,灿烂而又充满生机。看着她与伙伴们无忧无虑玩耍的模样,我深知曾经笼罩在她心头的阴霾正渐渐散去,我也由衷地为她感到高兴。

## 小荷尖尖

## 我的家

港北区港宁小学四年级(6)班 李海铭

我的家庭和千千万万个家庭一样,有妈妈,有爸爸,还有我。

我的妈妈是一个“勤劳的蜜蜂”。每天早晨,妈妈都悄悄起床,给我们做营养丰富的早餐,有玉米棒、水煮蛋、牛奶、坚果……每天都变着花样地端上桌。空闲时间,妈妈还会拖地,把地板拖得干干净净,连沙发底下的小纸片也不放过。妈妈每天晚上都辅导我写作业,跟我一起读书,每天都坚持到最后才休息。

我的爸爸是一台万能的“AI机器人”。净水机滴滴嗒嗒响个不停,爸爸一看,就知道

要换滤芯了。晚饭时,风扇突然不转了,爸爸一瞧,就知道哪个零件坏了。书房的灯突然不亮了,爸爸二话不说,下楼买了新灯泡,帮我换上,灯又亮了起来。这样的事数不胜数。

我是爸妈的小帮手。看见爸爸妈妈每天又忙又累,我每天完成学习任务后就会帮助他们做力所能及的事情。淘米煮饭、洗菜都是我的拿手活儿,我们还会一起下棋,一起散步。

妈妈勤劳,爸爸万能,而我,是他们不可或缺的小帮手!

(指导老师:莫丽珊)

## 我的“五星级”妈妈

港北区港宁小学三年级(9)班 陆彤桐

世界上有许多种妈妈,勤劳的妈妈、爱臭美的妈妈、严格的妈妈等等,而我却有一个“五星级”妈妈。

“麻将星。”她特爱打麻将。有一次,她在做饭的时候,隔壁张姨和李叔来找她打麻将,她连做饭的事都忘了,还忘记关火了,结果打完麻将回家发现锅底被烧了一个洞。她输得多赢得少,赢的时候能在圈子里炫耀一个月,输的时候会眉头紧锁,这时候我就得格外小心了。虽然她打麻将会把一些事忘掉,但她永远不会忘记接我上学的事。

“做饭星。”她做饭特别好吃。糖醋排骨、水果沙拉、蛋糕、钵钵鸡等美食全都会做,每一样都好吃极了。比如马蹄糕,用勺子轻轻一碰,马蹄糕就像布丁一样QQ弹弹的,尝一口,香甜的红糖味和淡淡的椰奶味混在一起形成了一道独特的美食,美味极了。但我知道,她会做那么多美食全都是为了我能茁壮成长。

“逛街星。”她也爱逛街。只要一有空就会去逛街,有次她答应好带我去游乐园玩,结果她的闺蜜约她去逛街,她就趁我上个厕所的工夫偷偷跑出门了。我发现后,很生气地把自己关在房间里,她晚上回来的时候,我还在生闷气,直到她掏出小礼物送给我,我的心情才从阴转晴。

这就是我的“五星级”妈妈,就算她很忙

也不会忘记爱我,我爱我的妈妈!

(指导老师:莫丽珊)